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Stadt Halle (Saale)        16. Juni 2023 
Geschäftsbereich Bildung und Soziales      
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 28.06.2023  
Anfrage der Fraktion MitBürger & Die PARTEI zur Zusammensetzung der 
Kostenentwicklung bei den Hilfen zur Erziehung  
Vorlagen-Nummer: VII/2023/05818 
TOP: 12.13 
 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Wie hat sich jeweils der Anteil von Personalkosten, Sachkosten sowie 
betriebsnotwendigen Aufwendungen (z.B. Miete, Instandhaltung) in den vergangenen 
fünf Jahren entwickelt? Bitte relativ zu den gesamten Transferaufwendungen wie 
absolut angeben. 
 
Personalkosten machen ca. 80 % des Kostensatzes aus. Hier wirken sich insbesondere die 
Steigerungen durch Tarifverhandlung, Anpassung der Arbeitszeit von 40 auf 39 
Stunden/Woche und veränderte Vorgaben zum Betreuungsschlüssel (welcher durch das 
Landesjugendamt ermittelt wird und damit nicht unserem Einfluss unterliegt) aus. 
 
2. Wie hat sich der Anteil der Aufwendungen für Lebensmittel in den letzten fünf 
Jahren entwickelt? Bitte relativ zu den gesamten Sachkosten wie absolut angeben. 
 
Für diesen Bereich liegen Richtwerte vor, welche regelmäßig evaluiert und ggf. angepasst 
werden.  
 
2019  5,70 € pro Platz/Tag 
Anpassung August 2022 auf 6,40 € pro Platz/Tag 
 
3. Wie hat sich der Anteil der Aufwendungen für Betriebskosten in den letzten fünf 
Jahren entwickelt? Bitte relativ zu den gesamten Sachkosten wie absolut angeben. 
 
Für den Bereich der Betriebskosten gibt es ebenso Richtwerte, welche regelmäßig evaluiert 
und ggf. angepasst werden. 
 
2019 6,25 €/Platz/Tag 
2020 6,34 €/Platz/Tag 
2021 6,37 €/Platz/Tag 
2022 6,60 €/Platz/Tag 
  



2 
 

 
4. Wie hat sich der Anteil der Aufwendungen für Verwaltungskosten (der Träger) in 
den letzten fünf Jahren entwickelt? Bitte relativ zu den gesamten Sachkosten wie 
absolut angeben. 
 
Für Leitung/Verwaltung beträgt der Maximalwert 20% der Bruttopersonalkosten des 
pädagogischen Personals.  
 
5. Wie hat sich der Anteil der Aufwendungen für Betreuungskosten (z.B. Medien, 
Lernmittel) in den letzten fünf Jahren entwickelt? Bitte relativ zu den gesamten 
Sachkosten wie absolut angeben. 
 
Auch hier gibt es Richtwerte, welche regelmäßig evaluiert und ggf. angepasst werden. 
 
2019 1.600,00 €/Platz/Jahr 
2020 1.622,40 €/Platz/Jahr 
2021 1.630,51 €/Platz/Jahr 
2022 1.700,00 €/Platz/Jahr 
 
 
 
 
Katharina Brederlow 
Beigeordnete 
 
 


